

顺丰速运竞争战略分析

刘书妤 吉林财经大学 吉林长春 130117

摘 要:近年来,随着人们消费方式的改变和电商平台的搭建,物流成为链接人与物品的重要途径。在互联网技术持续进步和市场竞争白热化的背景下,物流行业翘楚——顺丰速运面临着多方竞争压力,面对当下环境,顺丰速运如何制定有效的竞争策略以应对市场变化,成为值得研究的课题。本文全面剖析了顺丰速运的竞争环境、竞争状况以及战略选择与实施,旨在为顺丰速运的未来发展提供理论支撑和实践指导,同时也为行业内其他企业提供有价值的参考。

关键词:物流;顺丰速运;竞争战略;发展

一、顺丰速运的竞争环境分析

(一) 顺丰速运的基本情况介绍

顺丰速运,其全称为顺丰速运(集团)有限公司,是我国物流一大巨头。自1993年于广东顺德创立起,便矢志不渝地为全球客户呈献高效、稳妥、便利的快递与物流服务。顺丰速运以"成就全球顶尖物流服务商"为使命,坚守"客户至上"的核心价值观,持续优化服务品质,提升客户满意度。公司坐拥雄厚的航空与地面运输资源,不仅拥有专属飞机与众多航线,还在全国构建了密集的分拨中心、中转场及营业网点。此外,顺丰速运秉持"客户优先"的服务理念,不断精进物流服务品质与技术水准,为客户奉上更卓越、更高效的物流服务,促进了全世界物流的畅通。



图 1

(二)顺丰速运的PEST分析

1.政治方面

国家出台一系列全面且具有针对性的政策,从多方面切实保障了物流企业的稳健运营与长效发展:

税收政策:从2023年起5年内,对物流企业租用运输物流仓库减税降费,降低税额的百分之五十城镇用地使用税。政策的实施极大地减轻了顺丰速运等物流企业的税务负担,使企业能够将更多资金投入到技术升级、

设备更新以及人才培养等关键领域,增强企业的核心竞争力。

土地政策:自然资源部印发通知,提出统筹各类物流设施建设,落实空间布局安排,及时将各类物流设施需求纳入国土空间规划"一张图",合理保障空间供给;科学规划物流用地空间布局,推动物流及相关配套设施稳妥选址落位。自然资源部积极统筹规划,及时将各类物流设施需求精准纳入国土空间规划体系,不仅合理保障了物流用地的充足供给,还灵活采用多元供应方式有效降低了企业拿地成本,为物流基础设施的建设与扩张奠定了坚实基础。

2.经济方面

随着我国经济的持续增长和结构的不断优化,基于互联网平台而生的电子商务蓬勃发展,电商平台带货对物流的需求量增加,根据商务部数据,2024年预计全球电子商务市场规模将达到6.3万亿美元,同比增长8.8%。中国内地电商零售市场规模预计突破2302亿元,同比增长22%。国际贸易中,国际物流迎来发展机遇。作为互联网经济的桥梁,以顺丰速运为代表的物流行业显然是搭上了经济发展的时代顺风车。

3.技术方面

大数据应用方面,通过对海量快递数据的分析,精准预测市场需求、优化运输路线、合理安排仓储,极大提高运营效率与资源利用率。人工智能技术助力仓储管理实现自动化分拣与库存智能监控,降低人力成本与错误率。物联网技术使货物运输过程可视化,实时监控货物位置、状态和运输环境,保障货物安全与运输时效,

也便于客户查询与企业管理,进一步提升其在行业中的 竞争力与创新能力。

二、顺丰速运的五力模型分析

(一)现有竞争者

在快递物流行业,"四通一达"(申通、圆通、中通、百世汇通、韵达)是顺丰速运不可忽略的竞争对手。这些企业在电商快递市场占据了较大的份额,通过价格策略吸引了大量对价格较为敏感的客户。京东在物流也是顺丰速运的强大竞争对手。京东也具备送货上门服务,能够实现从仓储到配送的一体化服务,在城市内的配送效率较高,京东生鲜目前在供应链行业也有突出表现。

(二)供应商

在运输工具供应商方面,飞机、车辆等运输设备的 供应商对于顺丰的运营成本和服务能力有着重要影响。 燃油供应商价格也直接影响顺丰速运成本。全球燃油市 场价格波动较大,且燃油供应主要由少数大型石油企业 掌控。当国际油价上涨时,顺丰的运输成本会显著增加, 使顺丰处于被动局面。另外,物流行业需要大量的人力 资源,招聘大量的快递员、分拣员、管理人员等人力成 本较大。

(三)购买者

电商企业是顺丰的重要购买者群体之一。大型电商 平台如淘宝、京东等旗下的众多商家在选择快递服务时 会综合考虑价格、服务质量、配送范围等因素;企业客 户是主要购买者,企业在零部件配送、成品发货等环节 需要物流服务,它们会根据自身的生产计划、库存管理 要求等选择快递或物流合作伙伴。个人购买者注重物流 的价格和时效性,对于一些紧急文件、生鲜食品等,个 人消费者可能愿意支付较高的费用选择顺丰的即日达、 生鲜配送等服务。

(四)代替品

电子化和线上办公的普及使很多材料无需邮寄,直接上传。企业之间的合同、报告等文件现在可以通过电子邮件、云存储共享等方式快速传递,无需再通过快递邮寄纸质文件,在一定程度上削减了市场需求;在商品配送领域,同城即时配送平台与顺丰形成了竞争关系,能够在较短时间内将商品送达消费者手中,对于一些对时效性要求极高的同城小件商品,消费者可能会选择这些即时配送平台而非顺丰。

(五)潜在进入者

传统运输商也属于潜在进入者。一些大型铁路运输

企业、航运企业等,在拥有雄厚的运输资源基础上,如果向综合物流服务领域拓展,将对顺丰速运带来挑战; 跨界企业也可能进入物流市场。一些科技企业凭借其在信息技术、人工智能、大数据等方面的技术优势,可能进入物流行业,通过创新的物流解决方案和智能化的运营管理模式,抢占市场份额。

三、顺丰速运的竞争态势分析

(一)优势与劣势分析

1.优势分析

(1) 高效可靠的物流网络

顺丰速运构建了覆盖广泛且高效的物流网络,在国内能够深入到众多城市及偏远地区,在国际上也不断拓展业务版图。其航空运输资源尤为突出,拥有多架货运飞机,形成了"天网+地网+信息网"三网合一的独特优势,能借助航空运输实现快速送达,最大程度保障产品新鲜度,满足客户对时效性和品质的高要求。

(2) 先进的信息技术应用

顺丰速运高度重视信息技术投入与创新,通过大数据、人工智能等技术实现了物流全流程的精细化管理。 客户可以实时查询快递信息,企业能够精准预测需求、 优化运输路线、智能调度仓储资源,极大提高了运营效 率和服务质量,在快递行业中处于领先地位。

(3) 优质的服务质量

顺丰速运以服务著称,快递员专业素养相对较高, 在收件、派件过程中服务规范,且注重客户隐私保护。 在客户投诉处理方面响应迅速、处理到位,能够为客户 提供定制化服务,如针对高价值物品提供特殊包装和专 人押送服务,从而树立了良好的品牌形象,客户忠诚度 在行业内相对较高。

2. 劣势分析

(1) 成本控制压力较大

在快递物流行业,顺丰属于运费较高的选择。一方面,其在航空运输、信息技术研发、员工培训等方面投入巨大;另一方面,为保证服务质量,在人力成本上也相对较高,这使得其产品定价相对偏高,在中低端电商快递领域,竞争力受到一定限制。

(2)农村及偏远地区覆盖相对薄弱

尽管顺丰网络覆盖广泛,但在农村及一些偏远地区, 其网点密度和服务能力相对有限。在电商下沉市场快速 发展的当下,这可能导致部分业务流失,而竞争对手可 能利用在这些地区的优势抢占市场份额。



(3) 业务多元化挑战

虽然顺丰积极拓展业务领域,涉足快运、冷链、供应链等,但在一些新业务拓展初期面临经验不足、市场份额较小的问题。

(二)机会与威胁分析

1.机会分析

(1) 电商市场持续增长

电子商务和直播带货的兴起增加了运输需求,同时, 电商平台对物流服务质量要求的提升,也为顺丰发挥高 品质服务优势提供了机遇。另外,全球经济一体化使国 际需求有所增加,顺丰能够满足跨境电商企业对国际物 流运输、清关、仓储等一站式服务的需求。

(2)技术创新推动行业变革

大数据、人工智能、物联网能够很好的与物流行业 进行融合。顺丰可以进一步利用这些技术优化运营流程, 通过物联网实现货物运输过程的实时监控和智能调控。

(3) 政策支持物流行业整合与升级

国家多部门出台政策支持物流行业健康发展。顺丰可以借助政策东风,通过并购、合作等方式整合行业资源,扩大企业规模,提升综合竞争力。在绿色物流方面,政策引导下的新能源车辆推广、包装材料环保化等要求,也促使顺丰优化运营模式,打造绿色物流品牌,获得政策补贴和社会认可。

2. 威胁分析

(1)激烈的市场竞争

国内快递市场竞争白热化,"四通一达"等竞争对手不断优化服务、降低价格,在电商快递市场占据较大份额。京东物流凭借京东电商平台的强大依托,在供应链物流和同城配送等领域发展迅速。邮政EMS在政务类和偏远地区快递业务上具有独特优势,国际物流巨头如联邦快递、敦豪等也在中国市场不断发力,这些都对顺丰的市场份额和业务拓展构成了严峻挑战。

(2) 宏观经济波动与贸易摩擦

全球宏观经济形势不稳定,经济波动可能导致企业和消费者减少物流需求,影响顺丰的业务量和收入。国与国之间存在贸易壁垒,国际物流环境不稳定,对顺丰的国际业务发展带来不利影响,尤其是在一些依赖进出口贸易的地区和业务领域。

四、顺丰速运的竞争战略选择与实施

(一) 顺丰速运的战略选择

1.差异化战略

顺丰速运凭借其在物流网络、信息技术、服务质量等方面的优势,持续深化差异化战略。在物流网络上,不断拓展和优化航空运输资源以及地面配送站点布局,增加货运航线和提高偏远地区的配送覆盖率。服务质量上,严格培训员工,确保从收件到派件的全流程都展现出高水准的专业素养和服务态度,巩固其在中高端市场的领先地位。

2. 国际化战略

随着全球贸易的日益频繁和跨境电商的蓬勃发展,顺丰积极推进国际化战略。一方面,加强与国际物流企业的合作与联盟,快速提升其在国际市场的运输能力和服务网络覆盖范围,打开国际市场。另一方面,建立自营的仓储中心和配送网络,逐步实现本土化运营,提高运营效率和服务质量,助力中国商品走向世界,提升顺丰在国际物流市场的知名度和竞争力。

(二)顺丰速运的战略实施

1.服务创新举措

不断更新产品和服务。在快递服务方面,进一步细化产品种类,除了现有的标准快递外,推出"当日达"服务;针对个人闲置物品寄递的"轻松寄"服务,提供上门打包、估价等一站式服务;建立专业的理赔评估团队,提高保价理赔的效率和公正性。

2.市场拓展策略

目前城市网点基本饱和,而农村同样存在大量消费者,可以拓宽农村物流渠道,通过与当地物流服务站配合,提高末端配送效率和服务覆盖范围。在国际市场,以重点区域为突破口,逐步扩大全球市场份额。利用地理和文化优势,快速复制国内成功的运营模式,建立当地配送网络,同时积极参与国际物流标准制定和行业交流活动,提升国际影响力。

3.技术应用方案

加大在信息技术领域的投入与应用。利用大数据技术深度挖掘客户数据,优化快递路线,提高运输效率和降低成本。通过技术干预完成运输过程的监控,降低物件损坏概率,保证货物安全。

五、结论与展望

通过对顺丰速运公司的多方面分析,对其所处的企业发展环境有了整体了解。顺丰速运选择差异化、国际化、一体化战略具有合理性与前瞻性,有望巩固其在中高端市场地位,拓展国际国内业务版图,提升产业链附加值与综合竞争力。未来,顺丰速运应持续关注行业技

术创新趋势,加大在人工智能、物联网、区块链等领域研发投入与应用转化,在市场竞争方面,密切监测竞争对手动态,及时调整竞争策略,强化自身差异化优势,尤其在服务质量与特色业务领域保持领先。在业务多元化拓展上,注重积累经验与风险管控,在新业务如供应链金融领域建立更完善的风险评估与管理体系。同时,顺应绿色物流发展潮流,进一步优化运输配送方案,采用环保包装材料,减少能源消耗与环境污染,树立良好企业形象,实现可持续发展并引领行业绿色变革,在不断变化的全球快递物流市场中稳健前行,创造更大价值与影响力。

参考文献

[1] 苏钟海.企业战略分析: 反思与新框架[]].科技管

理研究, 2021, 41 (23): 228-234.

[2]张国卿, 吴海燕, 朱少英.全球化背景下中国中小企业发展环境研究——基于PEST框架[J].改革与战略, 2016, 32 (05): 131-136.

[3] 吴砚峰.从菜鸟与顺丰之争看民营快递企业未来发展之路[]].对外经贸实务,2017(09):72-75.

[4] 汪娅. 我国物流业国际竞争力提高的SWOT分析 [J]. 商业经济研究, 2017 (02): 96-97.

[5]成灶平,张小洪.农产品物流企业绿色物流关键 影响因素实证研究[J].中国农业资源与区划,2020,41 (05):43-49.

[6] 汪娅. 我国物流业国际竞争力提高的SWOT分析 []]. 商业经济研究, 2017 (02): 96-97.